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PÄÄKIRJOITUS

On taas syksy, ja mukanaan se on tuonut monet vuod-
esta toiseen toistuvat kuviot. Muun muassa kaupunkiin 
tulvivat uudet opiskelijat, jotka värittävt katukuvan 
haalarijoukkoineen, järjestävät paljon juhlia ja aiheutta-
vat piikin asuntopulaan.

Tämä syksy on ollut kuitenkin yleiseltä ilmapiiriltään 
tavallista synkempi johtuen maailman laajuisista tap-
ahtumista. Uutisten seuraaminen on vallanut tavallista 
isomman osa-alueen elämsätä. Tilanteessa on tarve virit-
tää vastaanottamiaan herkimmilleen, yrittää huomata 
rivien väliin ujutetut huomautukset. Aika on otollinen 
kerätä kannatusta sellaisille ajatuksille, jotka eivät 
tavallisissa olosuhteissa sitä saisi. Hämillään ollessaan 
ihminen on taipuvaisempi myötäilemään mielipiteitä, 
joille muulloin viittaisi kintaalla.

Vaikka myrsky vesilasissa on hieman laantunut, silti 
hyvin monille ihmisille syntyi tarve korjata näkemystään 
maailmasta. Prosessi ei ole päivässä ohi, tarvittavan 
tiedon haalimiseen, sen pyörittelemiseen, tiedon pohjalta 
kumpuvien ajatusten kypsyttelyyn mielessä vie aikaa. 
Tilanne vaatii asioiden rohkeaa kyseenalaistamista, vaih-
toehtoisten näkemysten ja mielipiteiden esille tuomista, 
varsinkin vaikka useat tahot vaativat yhdenmukaista 
rintamaa. Liikutaan aina pelottavilla vesillä, kun ilmapiiri 
ei ole avoin ollenkaan määrätystä linjasta poikkeavien 
mielipiteiden esittämiselle.

Loesjen yksi tärkeimmistä ideoista on kyseenalaistaa, 
tuoda esille vaihtoehtoisia ajattelumalleja, mutta ennen 
kaikkea kannustaa ihmisiä pohtimaan asioita itsenäisesti 
ja muodostamaan itse mielipiteensä. Loesjen pyrkimyk-
senä ei ole tarjoilla valmiiksi pureskeltuja ajatuksia tai 

ideologiaa. Tämän tyylinen lähestymistapa tuo raikkaan 
henkäyksen tähän hetkeen, Tänä syksynä tekisi varmasti 
terää saada katukuvaan Loesje-julisteita aina Hangosta 
Sodankylään. Kenties Espoon ja Vantaan lisäksi myös 
Helsingin keskustaan ilmestyy joku yö Stop töhryily 
-kampanjaa uhaten julisteita, jos Loesjen radikaalisiipi 
(keitä sitten ovatkaan) aktivoituu ;)

Nyt kun julisteiden taittajilla on tunnukset www-sivujen 
päivittämistä varten, uudet julisteet ilmestyvät verkkoon 
joka kuukausi ennätysvauhtia. Sieltä niitä voi hakea ken 
tahtoo. Myös tapahtumakalenteria päivitetään ahkeram-
min, joten sieltä voi onkia ajankohtaista tietoa melko 
luotettavasti.

Värikästä syksyä!

-Tuuli
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Hyötyliikunta
 
Testaa aluksi loogisuutesi vas-
taamalla kahteen johdaɆelevaan 
kysymykseen. 
1) Onko järkeä polkea kuntopyörää 
kalliilla salilla, kun polkemisesta 
voisi oɆaa tuplahyödyn irti liikkum-
alla pyörällä töihin ja rientoihin? 
2) KannaɆaako tekemisiään ja 
tekemäɆä jäɆämisiään mitata 
niiden hyödyllisyyden ja tuoɆa-
vuuden mukaan mukaan vai kanna-
tatko pehmeämpiä arvoja?
 
Helposti tulee todenneeksi, eɆä 
hyötyliikunta on hieno homma, muɆa hyötyajaɆelu ei.
 
Hyötyliikunnan idea kuulostaa äkkiseltään hyvinkin 
elämän laatua kohentavalta. Sen sijaan, eɆä istuisin 
junassa ja raitiovaunussa kolme varɆia päiviɆäin, voin 
pyöräillä töihin reilussa puolessa tunnissa. Samalla 
saan raitista ilmaa, kunto kohenee, nautin maisemista 
ja säästän lipun hinnan. 
 
Tämä kaikki on äärimmäisen toɆa, muɆa hyötyliikun-
nan ajatuksessa on selkeä ongelma: se on rationaalinen 
- minä en ole. Vaikka töihin fillaroinnista tulee aina hyvä 
olo, ne aamut, jolloin innostun pyöräilemään lähtemis-
estä, ovat harvassa. Haluan kuntoilla silloin, kun huvit-
taa. Kun taas ei huvita, junassa kököɆäminen, lehden 
plärääminen ja kollektiivinen epäsosiaalisuus tuntuu 
oikein hyvältä.

 
Se toinen liikunnan muoto, “tuoɆamaton” liikunta, on 
omalla tavallaan antoisampaa - samaan tapaan, kuin 
oluen juonti. PäämääräɆömän lenkin juokseminen ja 
kuntopyöräily ovat väkisin luonteeltaan vapaa-aikaa. 
Kukaan muu ei saa siitä välitöntä hyötyä. Niinkuin kal-
joiɆelukin, se on pienen ihmisen kapinaa tehokkuuden 
jalustalle nostavassa yhteiskunnassa.
 
Tämän termienpyöriɆelyn jälkeenkin aion jatkaa enti-
seen malliin. Hyötyliikun pyörällä töihin aina kun siltä 
tuntuu. Kun laiskoɆaa, nautin julkisissa ilmaislehdestä, 
pokkarista tai keskustelusta jonkun kohtalotoverin 
kanssa. Lenkkeilen ja kuntopyöräilen hyvällä omallatun-
nolla, nauɆien omasta ajasta ja omista ajatuksista.

Juha Hytönen /// juise@katastro.fi
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Kesäleiri 2001
Tunnelma kiihtyi entisestään.  
Poliisien edessä vellovat 
mielenosoittajat huusivat isku-
lauseitaan ja huitoivat kyl-
teillään, joihin oli maalattuja 
tiukkoja mielipiteitä. Toimitta-
jat juoksivat puolelta toiselle 
ja yrittivät saada lausuntoja 
osanottajilta. Hieman sivust-
alla kaksi virkapukuista poli-
isia pamputtivat siekailematta 
maassa makaavaa hippiä 
kahden kuvaajan näpsiessä 
pian julkistettavia kuvia.  
 
Spontaani mielenosoitus kotikulmilla? Ei 
aivan, vaan Göteborgin mielenosoituksia 
käsittelevän työpajan roolileikki Loesjen 
kesäleirillä Etelä-Unkarissa. Puolet leiristä 
oli kokoontunut yhteen herättämään eloon 
kiihkeitä hetkiä improvisaationäytelmän 
avulla. Myöhemmin “lehdistötilaisuuksien” 
ja puheenvuorojen jälkeen mietittiin miele-
nosoituksen merkitystä esimerkiksi EU-
kokousten yhteydessä. Mieleenpainuvaa, 
elämyksellistä ja hauskaa - niin kuin 
Loesje-leirillä yleensäkin.  

 
Reilut neljäkymmentä loesjelaista majoit-
tuivat vilkkaaseen Villanyn kylään lähelle 
Kroatian rajaa kahdeksi viikoksi 
heinäkuun lopulla. Alun kylmänkolea ja 
sateinen sää puhkesi parin päivän odot-
telun jälkeen huumaavaan kuumaksi paah-
doksi, jossa vesipullon merkitystä ei voinut 
aliarvioida. Muutama päivä auringon 
alla pehmensi päätä sen verran, että 
reippaita vesisotia kannujen, sankojen 
ja pullojen avulla käytiin monet kerrat 
leirin aikana. Kun kaikki leiriläiset oli 

säälimättä kasteltu läpimäriksi, 
juoksivat vielä jotkut innokkaat 
paikallisten perässä vesi loiskuen. 
Oikein hauskaa (ellei sattunut 
juuri vaihtamaan viimeisiä kuivia 
päällensä).

Suomalaisia matkaili mukaan 
tällä kertaa reilusti: seitsemän hengen 
voimin olimme osan leiristä suurin ryhmä 
heti hollantilaisten jälkeen. Veljeskansan 
mailla pulputettiin Suomen kieltä niin 
omissa kokouksissa kuin sopivana sal-
akielenä kaikenlaisten anglosaksien kes-
kellä. 

Useimpia päivinä ohjelma tarjosi kaksi 
vapaasti valittavaa työpajaa sekä aamu- 
että iltapäivällä. Työpajoissa mietittiin 
mm. kuinka tehdään uskottavia 
salaliittoteoroita,     miksi useimpien mielestä 
rintamalta palaava sotilas on kahden 
viikon junamatkalle miellyttävämpi vaih-
toehto kuin pientä lasta kantava äiti, 
miltä näyttää Loesjen tulevaisuus ja  miten 
kirjoittaa hyviä lehtikolumneja. Liikku-
vammissa vaihtoehdoissa harjoiteltiin niin 
kapoera-tanssia ja ulkoilmaleikkejä kuin 
itsepuolustuslajejakin. Kantavana idea oli 
jälleen “School of Freedom”: jokainen 
leirille osallistuja saattoi opettaa muille 
tietojansa ja taitojansa ja oppia toisilta 
uusia asioita. Kaikki olivat opettajia ja 
oppilaita. 



Eloisa kylä tarjosi leiriohjelman ohella 
paljon tekemistä. Monet pikkubaarit, 
kaupat, ravintolat ja viinikellarit houkut-
telivat monikansallista joukkiotamme illan 
päälle tutustumaan paikalliseen kulttuuriin. 
Ruoista monien suosikiksi nousi paistettu 
juusto tatarska-kastikkeen kera - viini-
lajeista eivät ahkerimmatkaan toden-
näköisesti ehtineet päästä täysin selville.  
Aivan leirikeskuksen (paikallisen koulun) 
vieressä piteli majaa sisukas kahvibaari, 
joka aukaisi ovensa jo puoli kuuden 
maissa aamulla. Että jos meni ilta 
myöhäiseksi, kahvit sai jo 
naamaan aamutuimaan.  
Nukkumaan ehtineet lepä-
sivät yönsä koulun isossa 
liikuntasalissa, jossa ilma 
pysyi tarpeeksi viileänä 
yöllä, eikä kärpäsetkään 
häirinneet ennen aamunkoit-
toa. 

Puolessa välissä leiriä pidet-
tiin odotettu urheilutapah-

tuma. Alun perin oli tarkoitettu, että 
loesjelaiset pelaavat paikallisia kyläläisiä 
vastaan. Kun heitä ei määräaikaan kuulu-
nut, toiselle puolelle menivät hollantilaiset, 
toiselle kaikki muut kansallisuudet. Tiukan 
ja kuuman matsin jälkeen suomalaisen ja 
muunkin maalaisen sisun turvin hollantilai-
set jätettiin toiseksi. Voittaja sai pokaalin, 
jonka kantaan oli kaiverrettu “Winners”. 
Kakkosjoukkue sai yhtä hienon pytyn, 
mutta kaiverrus oli vähemmän komeasti 
“Loosers”…

 
Cultural evening on kuulunut Loesjen 
leireille jo useampana vuotena. Ideana on 
esitellä eri maiden kulttuuria ja erikoisu-
uksia muiden iloksi ja ihmetykseksi. Tällä 
kertaa kaikkien oli tarkoitus myös tuoda 
kotikonnuiltaan jokin tyypillinen esine, joka 
sitten illan aikana huutokaupattiin erilaisia 
lupauksia ja palveluksia vastaan. Itse olen 
vieläkin velkaa kahden minuutin verran 
hämärästi määriteltyä “rajoittamatonta 
palvelusta isännälle”. Toivottavasti olen 
edes Suomessa turvassa karhuajilta. 

Suomalainen joukkio järjesti ikimuistoiset 
meiningit akankanto- ja saappaanheitto-
kisoilla. Hiki lensi ja saapas lensi kauniissa 
kaaressa säkenöivän Unkarilaisen tähti-



taivaan alla. Lopuksi pidettiin vielä 
perinteiset suomalaiset lavatanssit, 
joissa miespuoliset määrättiin hake-
maan uskottua illaksi - lähes keinolla 
millä hyvänsä. Hollantilaiset viihdyttivät 
peleillä, slovenialaiset omaa muuttuvaa 
kulttuuriaan kuvaavalla näytelmällä. 
Muutkin maat olivat juonessa mukana - 
vaan tässä kohdassa menevät itseltäni 
muistikuvat jonkin verran sekaisin.

Paikallisen kylän pormestari oli 
järjestänyt meille mukavan matkan 
Villanyn lähialueille. Ilmastoidussa 
(onneksi!) bussissa kiertelimme 
nähtävyyksiä kirkoista ja museoista 
suuren viinitilan syöminkeihin ja maisti-
aisiin. Ehkä hienoimmalta kohdalta ret-
kipäivässä  tuntui seikkailu läheisessä 
vuolaasti virtaavassa joessa isohkolla 
paatilla. Taitavat elokuvat vaikuttaneet 
mielikuviini, mutta matka veneellä 
virtaa ylöspäin kuuman auringon alla 
jokea rehevästi reunustavien pensaik-
kojen säestyksellä toi erehdyttävästi 
mieleen useat Vietnam-aiheiset eloku-
vat. Mutkien takaa tosin lopuksi paljas-
tui vain rauhallisia lehmiä  ja koko retki 
meni paatin katolla raukeana lauluja 
lauleskellessa. 

Lukuisten kiinnostavien työpajojen, 
railakkaiden iltojen ja monien tässä 
kertomuksesta pois jääneiden tap-
ahtumien jälkeen leiri kokoontui 
viimeistä kertaa viettämään yhteistä 
iltaa koulun vehreälle takapihalle.  Lei-
ritulen ja kynttilöiden valaisemalla 
alueella esitettiin monenlaisia per-
fomansseja improvisoiduista 
musiikkikappaleista ja saduista lähtien 
tulenpuhallukseen ja kapoera-näytän-

töön. Illan mittaan mukaan liittyi useita 
paikallisia nuoriakin, vaikka heidän 
musiikkimakunsa ei tainnut loppujen 
lopuksi vastata meidän CD-pinoihin 
kerättyyn materiaaliin. Bileet jatkuivat 
myöhään yöhön, vaikka seuraavana 
päivänä monta odotti vääjäämät-
tömästi leiriltä takaisin kotia lähtö.  
Kaikki hyvä loppuu aik…. 

Jäi hyvä maku leiristä. Ehkä taas 
ensi vuonna uudelleen (olisikohan silloin 
suomalaiset jo leirin suurin ryhmä?)

Mika
 

 



syyskuun julistesarja



We are
the robots!

Pi pi pi pi!


